

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4 szám
hova a előfizetési pénzek
hirdetések és minden a ki
adóhivatalt érdeklő közle
mények küldendők.

Nyitási díj egy sor
közlelési díja 20 fillér

Hirdetések jutányos
áron vétetnek f. e. l.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR
Égészévre 10 kor. — fillér
Félévre 5 kor. — fillér
Negyedévre 2 kor. 50 fillér

SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám
hova a lap szellemi rész
illető közlemények kül
dendők.

Kéziratok nem
adatok vissza

Hivatalos közlemények.

10
900 kpv.

HIRDETMÉNY.

Alólírottak Szarvas nagyközség központi választmányának képviselőiben a 3/900 szám alatt hozott határozat értelmében közlirre tesszük, hogy az 1901-ik évi országgyűlési képviselő választók névjegyzékének kiigazításánál a földadó minimum 33 korona 84 fillér szóval is harminczhárom korona 84 fillérben állapított meg.

Az összeíró küldöttség a névjegyzék kiigazítása iránti munkálatait Szarvas nagyközség tanács-termben folyó évi márczius hó 19-én kezdi meg délutánoként.

Az érdeklődők az összeíró küldöttség elnökénél jelentkezhetnek.

Szarvas, 1900. márczius hó 17-én.

A központi választmány nevében:

Liska János, Melis János,
kpv. jegyző. kpv. elnök.

1875 Szarvas nagyközség előljáróságától.
1900-ikt.

Hirdetmény.

Alólírott községi előljáróság ezennel közlirre teszi, hogy a szarvasi sorozó járáshoz tartozó 1877, 1878 és 1879. évben született állítás kötelesekre vonatkozólag a fősorozás Szarvas község tanács-termben az 1900 évi évi április hó 5, 6, 7 és 9-ik napjain a következő sorrendben fog megtartatni:

Április 5-én a szarvasi I. korosztálybeliek mind és az önkéntesek

Április 6-án a szarvasi II. és III. korosztálybeliek.

Április 7-én az öcsödi és kondorosi I. II. III. korosztálybeliek mind, az önkéntesek és a megvizsgálendő apák.

Április 9-én a békés szentandrási I. II. III. korosztálybeliek mind az önkéntesek a megvizsgálendő apák és az ö-szes idegenek.

A sorozás mindenkor reggel 7 $\frac{1}{2}$ órakor veszi kezdetét.

Felhívtnak ennélfogva az állításköteleseket, hogy a mondott helyen és időben tisztán öltözködve bot nélkül jelenjenek meg.

Szarvas, 1900. márczius 1.

Az előljáróság nevében:

Salacz József,
jegyző.

Ne vegyünk idegen portékát.

Hatalmas mozgalom az, amelynek ez a jelszava mint csatakiáltás immár végigharsog az egész országon. Három évtizednek kellett — az alkotmány újraébredése óta a lomha nemzettest fölött elvonulni, míg annak tudatára ébredtünk fel, hogy hazánk életnedvét idegen nemzetek szívják ki.

Szabadságharcunk dicső volt! De nem lesz kevésbé fenséges az a küzdelem sem, melyet most kell megvívunk, ha akarunk magyarokul is megmaradni a mivellet államok családi kötelekében.

Most láttuk már, a történelem tanúsága

szerint — édes magyar hazánkat dicsőségben és megaláztatásban, fényben és gyászban egyaránt és nem új az a mozgalom sem, mely most jelzőként újból azt harsogja felénk: „ne vegyünk idegen portékát!”

Nem új dolog ez: még a mult század negyvenes éveinek nagyjai hangoztatták a jelszót először. Legyen áldva érette a nevük!

1842-t irtak akkor. Uraink viselete idegen, nyelve is alig magyar, a magyar nyelv apostolai, a dicsőséges írói gárda már azonkori hallhatatlanjai útát törnek a zengzetes magyar szónak a szivekhez, elmékhez — de miveltségünk nagyjában még idegen. Ekkor zúg végig az országon a zemplévarmegyei köznemes fiskális ébresztő szava: „amit itthon készíthetünk, idegenből ne vegyünk, mert az halálos bűn!” És megalakul a „V e d e g y l e t,” lelkesedést gyújt a szivekben, új gazdasági életre ébred az ország, rövide igaz, — mert csakhamar elfullad ez is a patak-ként omló vértengerben . . .

Félszázadnál több mult el azóta. Hazánk alkotmánya újra felszabadult ugyan ez emberöltő alatt, de gazdasági erői még mindig le vannak lánczolva. Vajon felszabadulnak-e ezek is? Hiszen egy nemzet szellemi, erkölcsi és anyagi élete azon fordul meg, hogy szabadon mozoghasson, tetszése szerint járhasson a maga lábán.

Van-e elég erő és kitartás a magyarságban arra a szívós küzdelemre, mely reá várakozik, ha elakarja érne azt, hogy a magyar iparcikknek e hazában fogyasztó piacokat teremtsen,

TÁROZA.

Bosszú.

Pista ne bánt! Ne üss, ne kínozz, nagyon fáj. Az isten szerelmére, kérek, ne üss! Bevallok mindent . . . Megmondok mindent, ami szívemet nyomja, tudom, hogy bűnös vagyok, de engem nem érhet szemrehányás, mert Isten látja lelkemet, hogy mindennek te vagy az oka.

Az Isten szent nevére kérek, hagyj lékét, anyám se bántott kis lány koromban, pedig eleget vétettem ellene. Mindent megmondok, mindent bevallok, igen, igen, beszélek, csak ne üss, ne bánt.

Igen, igen, minden igaz, amit beszélnek, igaz az is, ami a levélben áll, de engedj szóhoz jutnom.

Tudom azt is, hogy a levelet ki írta: Alföldi Béla. Legkedvesebb barátod. Szabó Géza eljegyzésén történt.

Te magad mutattad be őt és Borsodi Gyulát, azt mondtad, jó barátaid. Átkozottak legyenek az ilyen jó barátok.

Kérek, könyörgöm, hallgass meg előbb. Aztán ítélj. Alkalmazd velem szemben a kínzó eszközök legborzasztóbbikát, vagy a gyalázat legesenyűbb nemét, de kérek, összetett kezeiddel könyörgöm, hallgass meg a te szerencsétlen áldozatod utolsó védekezését. Mindkét barátod ismeretségünk után sűrűn látogatott el hozzánk, daczára annak, hogy nagyon jól tudták, hogy napközben hivatalodban vagy elfoglalva. Mindég találta okot és módot a látogatásra, hogy távollétedben engem szerelmi vallomásaikkal ostromoljanak. Te vakon bíztál bennük, bíztál barátaid őszinteségében, én pedig nem akartalak panaszaimmal zaklatni, nem akartam

boldogságunkat odavetni martalékul az ilyen kicsinyes dolgokért. Nem tartottam szükségesnek a te beavatkozásodat, mert elég erőnek és becsületnek éreztem magamat, hogy a két tolakodónak ellentálljak, hogy ne engedjem általuk földelni szerelmünket, boldogságunkat. Hiszen, mi szükségem lett volna arra, hogy megcsaljalak? Hiszen úgy szerettelek, szerelmed oly őszintének és oly igaznak látszott, hogy pótolni soha senki, de különösen ők nem lettek volna képesek.

Vasárnap délután volt . . . A templomban voltam. Siettem haza, hogy téged minél előbb megláthassalak, hogy a vasárnap délutánt együtt tölthessük, a mikor hozzám csatlakozott Alföldi. Megengedtem, hogy elkísérjen. Oh bárcsak ne engedtem volna, akkor ma boldogabb volnék. Tudom, hogy a nő elsőrendű kötelessége bizalommal és őszinteséggel viselkedni férje iránt. Nem szoltam, megakartalak kímélni tégedet, de különösen családi boldogságunkat. De neked is tudnod kellett volna, hogy ezen kötelezettség téged is terhel, te mulasztottad el első sorban, ez törte össze boldogságunkat, ez teremtette meg boldogságunk romjait, ez szülte szerencsétlenségünket, a melyen segíteni, a melyen javítani ma már késő.

Késő, nagyon késő, mert végtelen boldogságunk közepette nem láttam benned mást, mint a jellem és a férfi megtestesülését, szerelmed fátyolt borított szemeimre, vakon hittem szavaidnak, nem láttam, nem akartam látni tetteid, melyek világosságot árasztottak volna szememre, melyek rávezethettek volna a szomorú, a rideg valóságra. Mástól kellett megtudnom a valót, barátaid legkedvesebbike vezetett oda, a hol összetörtött boldogságom van eltemetve. — Ne szólj!

Tudom, hogy hosszadalmas vagyok, sajtó szívem utolsó kifakadása ez, nem szemrehányást akarok tenni, fájó lelkem nyüzsgése ez, csupán. De rátérek a tárgyra.

Alföldi beszélgetés közben ismét rátért örült szerelmére, örült udvarlásait annyira untam már, hogy ott akartam hagyni.

Figyelmeztettem esküszentességére, s hogy férjemet szeretem, hogy őt senkiért soha semilyen körülmények között megcsalni nem fogom.

Szemrehányást tettem neki ocsmány ajánlatairól s figyelmeztettem, hogy becsületes asszony vagyok, a kinek kötelessége eszményképét férjében feltalálhatni.

Asszonyom! szól Alföldi — úgy, tehát önnök férje eszményképe? Önnök eszményképe az az ember, a ki őt megcsalta. Ön nem akarja hűségét megszegni azzal az emberrel szemben, aki nem érdemi szerelmét, aki méltatlan hűségére, aki megcsalta, mielőtt az oltárhoz vezetett volna, aki szerelmet esküdött önnök akkor, a mikor a másikat siratta.

Szerencsétlenné tett tisztességes szülők ártatlan gyermekét akkor, mikor őt oltárhoz vezetett, megcsalta őt akkor, mikor a másikat végtelen szerencsétlenségében keblén magzatával ott hagyta azért, hogy egy jobb, egy jövedelmezőbb házasságot köthessen.

Asszonyom! Férje, eszményképe, a tisztességes emberek legtisztességesebbike, hallgasson meg, ez a tisztességes ember, ez volt képes arra, hogy szerelmi vallomásaival egy ártatlan gyermekleányt meghódítson magának, szeretőjévé tette, megfosztotta tisztességétől és becsületétől, aztán ott hagyta szerelmének élő zálogával és megkötött egy jövedelmezőbb házasságot.

Uram! szoltam hozzá, ön nincs hivatta férjem becsületére bírálatot gyakorolni. Hazugság a mit állít. Hittem oly erős volt, hogy azt gondoltam, határozott fellépéssel lelelezám Alföldit; bocsánatkérést vártam, ebben azonban tévedtem.

A gyanú homálya már megvolt, biztosan akartam tudni, hogy férjem régi tisztességében álljon előttem, s

— ha elakarja érne, — ami ettől függ — hogy felvirágozzék a magyar ipar.

Fel kell rázni tunyaságából az egész magyar társadalmat és megindítani minden vonalon az akciózt, mely csak hosszú és kitartó küzdelem árán végződhet diadallal. Hiszen a magyar közéletnek van talán egyéb tartalma is, mint egy kis öblös hangú választási lelkesedés? Vagy csakugyan igaz lenne, hogy a felszabadult alkotmányos élet gyakorlásában nyitott szellemiükön elpufogtatjuk minden nemzeti erőnket és így lelohadva, a nemzeti vagyonsodás, a gazdasági érdekek, a magyar ipar védelme iránt már teljesen érzéketlenek vagyunk?

Hol és kik kezdjék meg azt a mozgalmat, mely megeremthetné a magyar ipart és felszabadítana bennünket a reánk erőszakolt gyámság alól?

Mindenütt és mindenki! Az egész magyar társadalom mozduljon meg egyszerre; — mind akiben lélek van, akinek keblében magyar sziv dobog!

Kezdjük azon, ami már van, — magyar iparcikk, éppen olyan jó, éppen olyan olcsó mint a külföldi, — amit azonban eddig mellőztünk, mert — — magyar.

Csak egyetlen példát hozunk fel, a gyufát. Ezt a világszászó tanálmányt magyar embernek, a szabolicsmegyei születésű Irinyinek köszönheti a világ. Persze, nem ő, nem is valami más magyar vállalkozó, hanem egy bécsi gyáros szerzett belőle milliomos vagyont. Sebaj! — De az bizonyos, hogy ma már nagyon sok gyufagyár van hazánkban és a magyar gyufa minden tekintetben van olyan jó, mint akár az osztrák gyárak „Crocodil Zünder“-je, akár a svéd gyufája.

És Magyarországon mégis több osztrák gyufát gyujtogatnak meg, mint magyart, dacára annak, hogy például egy magyar gyufás — hogy gyártmányainak nagyobb kelendőséget biztosítson — tiszta jövedelme 5 százalékat az Emkéknek ajánlotta fel.

Lehet, hogy a piros-fehér-zöld színek összetétele, a mivel a magyar gyufaskatulyák borítva vannak, nem olyan ékes, mint az osztrák gyufás skatulyák kiállítása, — de végre is ez csak nem ok arra, hogy ne használjuk inkább a legalább is ugyanolyan jó minőségű magyar gyufát?

Tanuljunk a csehektől. Látjuk, hogy ezek a hasonlíthatatlanul jobb és mindenképp föltűnő magyar lisztet bojkottálták.

Hát a mi kereskedőink nem tehetnék ugyanezt, — hogy a felhozott példánál maradjunk — a külföldi gyufával? Biztosítjuk őket, hogy ha ezt tennék, ha csak magyar gyártmányt tartanának, — senki ezért külföldről közvetlenül a gyufaszükségletét nem fődőzné.

De hadd térjünk vissza a kérdésre.

Hazai iparunk fellendülésének egyik legnagyobb akadály, hogy a magyar fogyasztó közönség és kereskedőink sem érdekődnek a hazai gyártmányok iránt és ennek folytán nem is ismerik eléggé a hazai beszerzési forrásokat.

A m. kir. kereskedelmi múzeum igazgatósága — a szerkesztőségünkhöz is beküldött körlevele szerint — ezt az akadályt kívánja elhárítani az olyan kiállítások sorozatának rendezésével, amelyek — minden látványosság nélkül — tisztán csak a hazai ipari termékek beszerzési forrásait ismerteti és azok terjesztését célozza. E kiállítások sorozata május hó elején nyílik meg a fővárosi városligeti iparcarnokban, a fonó, szövő, ruházati és bőrdíszmű kiállítással.

Ugy tudjuk, hogy ezekből a czikkéből igen szép fogyasztás van nálunk. Ne sajnálják tehát kereskedőink a költséget és fáradságot. Hiszen ez időtájt úgy is bevásárló útra mennek Bécs felé. Szálljanak ki Budapesten, nézzék meg azt a kiállítást, hátha találhatnak ott arra érdemest, hogy üzletükben meghonosítsák?

Azt hisszük, akármily szokott is már a sablonos üzleti hirdetés, mely azt mondja, hogy X. Y. hazaérkezett bécsi bevásárló útjából; nem lesz az éppen visszatetsző, ha ezután ezek a hirdetések így hangzanak is:

„Visszatérve a budapesti utamból, hol figyelmesen tanulmányoztam a m. kir. kereskedelmi minisztériumnak magyariparcikkéből rendezett kiállítását, van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy e tanulmány alapján üzletemet a következő czikkéből . . . magyar ipari termékekkel láttam el . . . stb.“

Próbálják csak meg a kereskedőink: meglássák, nem lesz káruk benne.

Előfizetési felhívás.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek előfizetése az évnegyed végével lejárt, hogy előfize-

téseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek nehogy a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel. Az előfizetések legcélszerűbben postautalvány útján eszközölhetők.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve
Egész évre 10 kor. — fill.
Fél évre 5 kor. — fill.
Negyed évre 2 kor. 50 fill.
Szarvas, 1900. április 1-én.

A kiadóhivatal.

Ujdonságok.

— **Képviseleti közgyűlés.** Szarvas község képviselő testülete április hó 3-án d. a. fél 3 órakor a közgyűlés tanácstermében közgyűlést fog tartani. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Előjárói jelentés a kórház építési költségre vonatkozólag. 2. Az elhalálozás folytán megüresedett községi főpénztárnoki állás betöltése iránti intézkedés. 3. Az első jegyzői állás javadalmazásának megállapítására vonatkozó bizottsági jelentés. 4. Szombati Erzsébet és leánya Zsuzsanna illetőségének megállapítása.

— **Pénztárvizsgálat.** A lékési egyházmegye özevgy-árva segélyegyletének számvizsgáló bizottsága f. hó 28-án tartotta ülését ntű Veres József esperes és ngos H a v i á r D a n i, felügyelő, elnöke mellett. A bizottság tudomásul vette Moeskönyi József számvevő jelentését, melyben Z v a r i n y i János pénztáros 1899. évi számadásainak felülvizsgálatáról számolt be. Ugy ezen jelentés, mint saját beható vizsgálata alapján a bizottság a pénztárost jegyzőkönyvi elismerése mellett a további felelősség alól való felmentésre ajánlja az egyházmegyei közgyűlésnek.

— **A harmadik vége.** A helybeli főgymnásiumban a jövő héten bejeződik az a második harmad. A tanári kar értékezte folyó hó 2-án állapotja meg a tanulók osztályzatát, s folyó hó 7-én d. e. 11 órakor osztja ki az értékeit.

— **Esküvő** Richter Antal es. és kir. 101 gy. ezredbeli százados márcz. 26-án tartotta esküvőjét a kondorosi ev. templomban tájos menyasszonya geozl falvi Bajcsy Mariskával Ba egy János birtokos és csabai nyug. állatorvos leányával. Az oske s tanj ként Kálos Bálint osabai főgymnásium tanár és Fekete Kálmán kondorosi takarékp. tisztviselő szerepeltek. Az ifjú pár Kondoroson alapított magának új otthonát.

— **Az Árpád szálloda megnyitása.** Fővárosi elegáns szálloda újonnan renovált s berendezett Árpád szállodát az új bérlő ma reggel megnyitotta, a bérlő a közönség kényelmére nagy áldozatokat hozott, számítván arra, hogy ezt a közönség méltányolni fogja. Mi hiszünk, hogy ha a közönség jó bánásmódban részesül, az új bérlőnek panasza nem lesz oka. A szálloda vezetője S e h ö n f e l d Mihály lesz kinek vendéglő vezetésében nagy jártasságát a szarvasi közönség előnyösen ismeri. Reméljük, hogy S e h ö n f e l d Mihály mint üzletvezető minden lehetőt el fog követni, hogy a közönséget állandóan magához hódítsa. Itt megemlítjük,

hogy megbüntethessem a vakmerőt, ki férjemet talán csak azért vádolja, hogy hálójába kerithessen. Tővedtem. Alföldi nem tágitott, s vállalkozott arra, hogy megmutassa nekem a szerencsétlenül járt anyát gyermekével együtt. Én akaratlanul követtem. Egy külvárosi piszkos utcájába vezetett, ott bementünk egy rozszant bérház udvarára, az udvaron egy csomó gyermek játszott. Alföldi oda ment köztük, kiválasztott egyet s odahozta hozzám.

Asszonyom ez a férje gyermeke, ha nem hiszi, várja meg az anyját, künn lesz valahol, mert nem látom a szobájában.

Ez férje gyermeke. A pár szó szivemig nyilatott, éreztem, hogy e pillanatban boldogtalanul lettem örökre, azt hittem, hogy szivem darabokban hull ki keblemtől. Nem volt időm soká töprengeni, ép jött az anya. Utána mentem a lakásba. Alföldit künn hagytam, hogy mulasson a gyermekkel, a te gyermekeddel, ha oly jó barátod.

— Kie azon gyermek? — kérdeztem, mikor benn voltunk a szegényes de tiszta szobában. —

— Az enyém — válaszolá. —

— De ki az atyja?

A nő elpirult, leüté szemeit s nem szólt.

— Ki az atyja? — ismétlém — jogom van kérdezni. A nő hallgatott.

— Az az ur ott azt mondja, hogy a gyermek atyja az én férjem. Asszonyom! minden szentekre kérem, könyörödjön rajtam, ezafolja meg a rágalmazó ember állítását, sajnrájon meg szerencsétlenségemben és már le akartam térdelni, azon nő előtt, a kit megcsaltál, te érted, a te becsületedért.

— Nem asszonyom! — válaszolá — bármint kér is, gyermekem atyját nem nevezem meg, mert őt még ma is szeretem, mint akkor, mikor első szerelmi vallomását tette, szeretem akkor is, ha százszor vétkezett is

ellenem, ha elhagyott, ha más nőt is vezetett oltárhoz. S ha visszatérne hozzám, megalázva, elzülve, keblében égő fájdalommal, letörölve a könnyeit, esőköpimmel mosnám le a piszkot róla, ha nyomorék lenne, dolgoznék érte kétszázszor erővel az éjjelt napalá tenném, mert még most is szeretem, szeretni fogom mindaddig, míg lelkemben a szeretet egy parányi szikra él, s az nem alszik ki mindaddig, míg szétmarcangolt szivem dobanni fog . . . szeretni fogom étem legutolsó pillanatáig, mert ő gyermekem atyja. S ha ő lenne azso nyom véletlenül a neje, ha őn lenne az, akit most boldogit, százszor inkább nem mondanám meg, mert nem akarom, hogy számon kérje tőle vétkeit, nem akarom, hogy feldúlja talán feltalált boldogságát. Ha ő elfeledtet, elhagyott is, mindennap imádkozom érte s ha enyém a vákes nőit nem hallgatja meg az ur meghallgatja az ártatlan gyermekét, ki szintén mindennap elmondja, óvd meg uram istenkém a papát minden bajtól s add meg a mi mindennapi kenyerünket.

Halled, a gyermek, a te gyermeked imádkozik atyja bűneiert.

Láttam, hogy az anyával nem megyek semmire. Hirtelen egy gondolat villant meg agyamban, az anya, ki imádkozni tanítja gyermekét atyjáért, bizonyára megmondta neki nevét is. Okos kis 5 éves fúcska volt szüke göndör fűzőkkel. Kirobantam a szobából egyenesen a gyermekhez, kit a jó barát már ott hagyott. Itt játszott az ártatlan a többivel.

Mi a neved kis fiacskám?

Mielőtt az anya, ki észrevette szándékomat utánam sietve megakadályozhatta volna, bátra kimondta: Nagy Pistike vagyok.

Uram! Ez az asszony, gyermekének anyja, nem csak atyja vezetőik nevére tanította meg, hanem az ön keresztnevével is felruházta.

. . . Hogy milyen körülmények között és milyen állapotban kerültem haza? Arra már nem emlékszem. De itthon volt elég időm terveket kovácsolni a bosszúra.

Mert megakartam uram bosszulni; nem a velem szemben elkövetett eljárását, hanem bosszút akartam állani azért a szegény ártatlan gyermekért, a kinek elfelejtett becsületes nevet adni, a kit atyja, édes atyja tett árvává. Bosszút akartam állani, megakartam törölni bűnét azért a szerencsétlen asszonyért, a kit mebecbes telenített, megfosztott tisztességétől, a kit oda dobott gyermekével, az ön gyermekével együtt a nélkülözésnek, a nyomorak, a tisztoséges emberek megvetésének.

Hát bűnös az a nő, a ki elhagyta szülőit, a ki megfélekedezik mindentől, a mi a nőnek szent, nem hallgat senkire, semmire, mert hisz szerelmének hazug szavaiban találja fel mindazt, a mi őt boldoggá teheti?

Hiszen nem áruba bocsájtotta, hiszen nem úgy dobta el becsületét, úgy raboltak el tőle, ön rabolta el, hogy azt sárba taposva, martalékkal dobja a megsommi sülének, az elzüllesztnek.

Bosszum sikerült, szeretője lettem annak az embernek, a kit szivemből gyűlölök, csak azért, hogy megháláljam gazságát, hogy boldogtalanúsággal teljes legyen.

Uram! Ön megcsalta, elhagyta e szerencsétlen nőt, én megcsaltam s elhagytam önt.

Akar bántani? Tessék, itt vagyok, tithet, avagy ha úgy tetszik, öljön meg, nyugodtan halok meg, mert hivatásom be van fejezve, tudom, hogy bűnös vagyok, de bosszút álltam, Isten velem.

A férfi, lelkében megtörve dől a pamagra, keservesen siratta az asszonyt.

Vajjon melyiket? Fenyő L. Sándor.

hogy az Árpád szálloda díszes festését W a n d e r stein Máttyás helybeli jónévi festő és másoló készítette.

— **Halálozás.** D e m e s k János városunknak köztisztviselőben álló főpénztárnoka hosszas a súlyos betegség után 53 éves korában márczius 28-án délelőtt elhunyt. Temetése nagy részvét mellett márczius 29-én d. u. 3 órakor ment végbe az evang. egyház szertartása szerint. Nyugodjék békében.

— **Megőrült.** E l e k Pálné Pekárik Anna kondorosi napszámos asszonyon a napokban az elmezavar tünetei mutatkoztak, amint állapota dühöngővé fokozódott, a községi orvos Dr. Dezső Antal a gyulai többnyelűbe szállítatá. Itthon egyetlen leánya és betegségtől sinlő férje aggódnak a szerencsétlenek sorsa miatt.

— **Közgyűlés.** A kondorosi ev. egyházközség ma közgyűlést tart egy új iskolának létesítése valamint a leltár helyesbítése tárgyában.

— **Halálozás.** Kondoroson a napokban két érdekes családra nehezült a gyász: Viszkok János egyházi gondnoknak és Mravik György régi gondnoknak is a felesége elhalálozott.

— **Húsvéti szünidő.** A helybeli főgymnásiumban, a vele kapcsolatos tanítóképzőben és gyakorlóiskolában, valamint a polgári leányiskolában is a húsvéti szünidő április hó 7-én délelőtt veszi kezdetét, s április 18-án ér véget.

— **Meghívó.** A szarvasi iparos ifjak önképző köre 1900. ápril. 16-án azaz Húsvét másodnapján saját pénztára javára a „Központi szálloda“ termeiben serpen-tin és congettivel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személyenként 1 korona 20 fillér. Csaldjegy 3 korona. Kezdete 7 órakor. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A képviselőválasztási fuvardijáról** alkotott vármegyei szabályrendeletet a m. kir. belügyminister több észrevétellel pótlás végett visszaküldötte a vármegyéhez. Az elrendelt pótlások a többi vármegye szabályrendeleteivel való összhangba hozatara és leginkább a szövegezésre irányulnak.

— **Kondoros jubileuma.** A virágzó békésmegyei község, melynek derék biráját négy héttel ezelőtt Ó Felsége a koronás aranykeresztel tüntette ki, lélekvemelő ünnepnapra készül. Kondoros községe folyó év május havában tölti be fennállásának huszonötödik évét, mely alkalommal a község egyszerű népünnepélyt rendez. Ugyanakkor fogja Dörözy Ferencz bíró mellére tűzni dr. Lukács György Békésvármegye főispánja a király által adományozott aranykeresztet.

— **Gyáripár Békésvármegyében.** H o g e d ű s Sándor kereskedelmi minister leiratot intézett a vármegyéhez, mely valószínűvé teszi, hogy B. Csabára tervezett szövőgyár tényleg létre fog jönni. E szerint a minister értesítette a vállalkozó szászai czéget, hogy 10 éven át évi 30 ezer korona visszafizetés alá nem eső államsegélyt hajlandó adni, megengedi, hogy a gyár építéséhez szükséges anyagok, valamint a felszereléshez és berendezéshez szükséges gépek és géprészek az államvasutakon az önköltségi viteldíjak mellett legyenek szállíthatók és biztosítja neki a törvényszerinti adómentességet azon feltétel alatt, ha a czég B. Csabán 1.200.000 korona tőke befektetés mellett legkésőbb 1901. április végéig a modern technika vívmányainak megfelelő felszereléssel ellátott mechanikai szövőgyárat létesít, azt száz szövőszékkel üzembe helyezi és az ötödik év végéig összesen 500 ilyen szövőszéket állít fel, ha továbbá a szövőszékekhez magyarországi munkásokat alkalmaz s ha a gépeket, felszerelési és berende-

zési tárgyakat, melyek Magyarországon gyártatnak, itt fogja beszerezni. B. Csaba város ingyen ad telket és építési anyagot 44000 korona értékben és 15 évi községi adómentességet biztosít a gyárnak. A minister jóakarattal támogatása reményt nyújt arra, hogy dr. F á b r y Sándor alispánnak a gyári és háziipar meghonosítására irányuló törekvése teljes sikerre fog vezetni. Tervben van Békésen egy zöldség konzerv gyár létesítése, Orosházán, Gyulán és Szarvason a viszonyoknak és a nép hajlamainak megfelelő munkájú gyári és házi ipar meghonosítása. Egyelőre előtérben áll a b. csabai szövőgyár ügye, előbb ennek létesítését akarják biztosítani s csak aztután veszik sorba a többi tervek megvalósítását.

Szókimondó ujság. Ha minden termelő a saját termékét szállította volna, a közvélemény nem méltalankodott volna annyit a zab fölött. A „Magyar Szó“ mely a zabot megérelte az itéletre, a saját termékét kínálja a közönségnek. A közönség már ítélte a termék fölött. Soha magyar lap oly hamar s oly egyenes uton nem jutott a közönség rokonszenvébe mint a „Magyar Szó“, melyet általánosan magyar szó kimondó ujságnak neveznek. És méltán. Az igazság pallosával állt a magyar közélet kapui előtt, hogy a hipokrita álszenteskedés be ne törhesen oda. Kíméletlen, de őszinte szóval rántja le a leplet a hazugatos jelszavakkal dolgozó alakokról, a kiktől félti a magyarság ügyét. Mert nem csak szavában magyar ez az ujság, magyar minden ízében, hitvallása a legszélsőbb sorinizmus, a magyarság nemzeti karakterének érvényesítése az egész vonalon. A „Magyar Szó“ minden rovata olyan, hogy gazdagságban, frissességben és ötletességben egy lap társa sem versenyezhet vele, politikai hírvovata pedig valóságos szenzáció minden számban. A „Magyar Szó“ esténként 5 órakor jelenik meg s így korán reggel már a vidék legtávolabbi részeiben is olvasható. Előfizetési ára egész évre 28 korona, fél évre 14 korona, negyed évre 7 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér. A „Magyar Szó“ kiadóhivatala Sarkantus utca 3 sz. alatt van.

C S A R N O K.

Frida.

Berlini leány volt. Bájos, előkelően egyszerű, tüde széke teremtés. Eanyi még nem lett volna elég ahhoz, hogy magához bilineseljen; hanem volt szive, kedélye és a mi magyar hajdonainkét messze felülmúló olvasottsága — s az az éber szelleme is megvolt, a melylyel az olvasottak fölül, de a világban látott emlékek és dolgok fölül is képes volt itelni. Korán önállóságához is szokott mindenben. Rokonsági viszonyok hozták Budapestre, itt aztán — rászorult — valami üzletben, könyvkeresetképen, gépiróskodott. Az első találkozásunk erős érdeklődést kellett bennem, a másodikat már alig vártam, a harmadik előtt pedig azon kaptam magamat, hogy valósággal szerelmes lettem belé. Uralkodni szerettem volna magamon, hiszen a középosztálybeli, vagyontalan ember a viszonyok rabja, de azért mégis boldog voltam, mikor egy havi ismeretségünk után nemesak az ő boldogító viszonszerelméről győződtem meg, hanem kezét is megkértem s Frida igent mondott.

S milyen irtóztató csapásnak éreztem, mikor a legártatlanabb hangon, a legtermészetesebb modorban, ugy egyszerűen fölemlítette, hogy neki már multja van! A kit én kedvessege, nemes gondolkodása bájos, tüde megjelenése miatt augyaltisztának hittem: bevalija és természetesenek találja 19 éves korában, hogy két év óta már „völegény“ is volt, a ki a férji jogokkal teljes mértékben élt — hiszen a berlini világnézet így hozza magával!

A megmásíthatatlan mult boldogtalanná tett, azt hiszem örökre. Az én „barbár“ magyar világfelfogásommal mást nem tehettem, mint, hogy szakítottam Fridával.

Felésztendeig nem láttam. Ó, hogy vágyódtam utánna! hogy sajtott a szivem mindíg, a mikor egyszerre felidéződött lelki szemem előtt az ő bájos; nyájias, vonalmát sugározó tekintete! . . .

Ma végre ő is alakja is megjelent. Ha a külsőről következtetni lehet a lélekre: ő is boldogtalan lehet. Szikárabb lett és halvány: de méla tekintetével szebbnek láttam, mint valaha. Arra a villamos kocsiára talált felszállni, a melyen én ültem; későn látott meg, de tekintetünk többé nem találkozott, mert nem is akartuk.

Hanem hamar felűnt nekem, (talán másoknak is?) hogy egy gonosz arcú öreges uri ember kihívóan szegzi Fridára sovár szemét. A szegény leányt — hiszen ő nem volt elvetemült, választottjához mindíg szigorúan hű volt, ez hozzátartozott tisztoségérzetéhez, — a szemtelen tekintet bántotta, utóbb már alig lelta helyét. Nekem forrt a vérem, elgondoltam, hogy ilyen alávaló modern betyárok tessik tönkre a nagyvárosok erkölcsét; s már azon gondolkodtam, hogy véget vessék a kettőnkét kinzó merényletnek, mikor Frida hirtelen fölkelt s a megállópontra, éppen az utolsó pillanatban, leugrott a kocsirol. Bizonyára tovább utazott volna a villamoson, ha ez a léha itt nem üldözi — gondoltam s örültem Frida menekvésén de csak egy pillanattig: mert az az uri ember nem akarta szakmányát elveszíteni s utánna sietett. Vesz-tére! A villamos már teljes sebességgel haladt, a leugró férfi hanyatt vágódott és csak velőtrázó jalkiál tást halottunk.

Ujjongó kárörömemért nem vádol lelkiismeretem. Frida nem esett áldozatul! Mi szerezhett nekem ennél nagyobb, igazabb örömet! ?

B.

Felelős szerkesztő: SZIKES ANTAL.

Szálloda megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az

Árpád szállodát

a mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg berendezve a mai nappal megnyitottam.

Minden törekvésem oda irányul hogy jó ételek, italok, valamint előzékeny kiszolgálás által a mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kiérdemeljem.

A szálloda vezetésével állandóan, az előnyösen ismert, és szakképzett vendéglőst, Schönfeld Mihály urat biztam meg.

A n. é. közönség pártfogását kérve, va gyok mély tisztelettel

Garai Frigyes,
az Árpád szálloda bérloje.

Schönfeld Mihály,
üzletvezető.

H I R D E T É S.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a piac téren lévő

mészáros és hentes

üzletemet a mai naptól kezdve megnagyobbítottam, s abban most már öreg marhahus is naponként kapható.

H ú s á r a k:

Öreg marha hús	Vadász töltés	80 kr.
Paprikásnak 40 kr.	Császár töltés	80 "
Leves és pecsenyének 44 "	Nyelv sajt	80 "
Fiatall marha hús	Máj sajt	70 "
Leves és paprikásnak 36 kr.	Bőr sajt	60 "
Pecsenyének 44 "	Nyári szalámi	70 "
Gyöngye borjú hús	Debreczeni kolbász	70 "
Eleje 48 kr.	Gattai kolbász	80 "
Hátulja 56 "	Pólishi kolbász	64 "
Sertés hús 1 klg. 48 kr.	Krinolin kolbász	80 "
Fris kolbász 1 " 56 "	Sonkák	
Háj 1 " 52 "	Füstölt sonka 1 klg. 56—60 kr.	
Zsir, literje 48 "	Kassai főzve " 1 frt.	
Hús különlegességek	Szalonnák	
Virsli 1 pár, 5 kr. nagyobb 8 kr.	Fehér szalonna 1 klg. 48 kr.	
Szafaládó 1 drb 5 kr.	Füstölt szalonna " 56 "	
Párizsi (parizer) 1 klg 80 "	Paprikás szalonna " 60 "	

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok Tisztelettel: **FEHÉR JÓZSEF** mészáros és hentes.



THIERRY A. mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény-szerűen bejegyzett „papáca“-védjeggyel van ellátva. Felfülművelhetetlen szer minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitérően hat és sebet gyógyít.

Egy próbáléveg bérmentesen 1 korona 40 fillér.

Szájleküldés csak céltuzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakencőse

(csodakencőseknek nevezik)

utóéletetlen szivó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs-csel egy 14 éves, gyógyvithatatlannak tartott csont-szét, utóbban pedig egy 22 éves rábserű bajt gyógyítottak meg. Antiszepikus és gyógyítóhatású mindeféle sebh gyuladásnál.

Próbáléveg bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg. Övökodjanak utánzotoktól és kerüljék az értéketlen, ugyavezett házi kenőcsöket s más eiféleket. Cim: A. Thierry, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz, Prograda Pragerhoi íel, a Döll vasut mentén. Prospektus ingyen és bérmenten.

Essigee, Dordogne, Koppenhága, fabrikon Iarna. Milánó, A. Bertolini. Malmö, Sevrige, Apot. Lejonot. Nantes, Pharmacie C. Frodot, Nápoly. Palermo. Páris, Pharmacie Française, 1 & 3, Place de la République, Pharmacie Daprey, 11, Rue des francs Bourgeois. Prága, Corso, Agenzia del Poliziato. Rombaik, Pharmacie F. Gorrath. Sarajewo. Szeged. Temesvár. Triest. Veleno. Vienne. Zürich.



Csak ezzel a törvényes, bejegyzett védjeggyel valódi.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

Alapított 1879 ik évben.

Nádházy János temetkezési vállalata Szarvason

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban : ércz és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.



A gyászcsert megtörténtével, a hozzátartozók bármí módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók I frttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb.

A Nádházy „Temetkezés! Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.

Kiváló tisztelettel : Nádházy János.

Valamint ércz koszoruk.

Ház bérbe adás.

A beliczey úton a Fischl féle

h á z

kiadó. Bővebbet F ü l ö p Henriknél Grim féle házban.

Az építkezők figyelmébe !

A téglá és fedélcserép készletem az állandó égetés folytán túlhalmozódott és helyszüke miatt az égett anyag árait mai naptól mélyen leszállítottam.

Első osztályú legjobb minőségű fali téglá 1000-re 10 frt, másodosztályú 9 frt és elsőminőségű fedél cserép 8 frt 50 kr 1000-reként.

A venni szándékozók jelentkezhetnek akár a piactéri irodámba akár pedig a város alatt a csabai-ut mentén levő téglá gyáramba

BUK ADOLF,
tégla és cserépgyáros.

Révész Sándor női-, férfi divat-árú és konfectió terme Budapest, VII. Csömöri-út 6.

MAISON DE LUXE.

Mesteri szabással készít elegáns öltözéket különleges szöveteiből

Divattermem párizsi mintákra van berendezve sa toilletteket kizárólag eredeti modellek után készítem.

Női kalapokat s azok alakítását eredeti modellek mintájára mérsékelt ár mellett eszközölöm.

Alsó (jupon.) Divatkelme, Ernyő, (nap és eső), Fátyol, Fehérnemű. Férfi-kelengye. Fügöny, Füző, [mider]. Gyermekek kelengye, Hátzszer, Ingek (blouse, Keztyű mosó, [cretton batiszt de laine] Nyak diszek, (japot Női kelengye, Seyem, Szőnyeg árúk versenymentes beszerzési telepe.

Szigorú üzleti elvek.

Nagyságos Asszonyom!

Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagyrabecsült tudomására hozni, hogy a tavaszi eredeti újdonságaim megérkeztek. Rendkívül nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit úgy mint ez ideig a jövőben is szigorúan olcsó szabott árak mellett a legújabb (heante noveante) és legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Daczára az idej nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim által az összes árukészletemet minden áremelés nélküli bocsájthatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelvényeket bérmentve küldök. Idegen szöveteiből is készítek toilletteket. Amidőn még az alantiakról szives tudomást venni kegyeskedjék, kérem megtisztelő rendelvényeit, melyeknek lelkiismeretes és pontos kiszolgálásáról czégem jó hírneve kezeskedik

Kitűnő tisztelettel :
Révész Sándor.

Általános megjegyzések
vidéki rendelvényekre
vonatkozólag.

Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért, meg nem felelt viszza veszek ki vanatra és az érte járó összeget is vissza térítem.
Levélbeli rendeléseket pontosan teljesítek.
Választék-küldeményeket az összeg előzetes beküldése mellett a kívánt cikkkekből eszközölöm, meg nem felelt áruért az összeget posta fordulattal viszza küldöm.
Rendelményeket a beérkezés napján pontosan intézek el.
Mérték után készülő rendelvényeket a lehető legrövidebb idő alatt szállítok, a pontosság érdekében minta darabot kérek.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találom a cikk megnevezését, t. i. mily használatra szükségeltetik

Nyomatott Dantzy Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1900.